

科技期刊做好外审工作的思考*

王丹

吉林大学《仿生工程学报》编辑部,130022,长春

摘要 外审是科技期刊编辑工作的关键环节,外审的速度和质量直接影响着稿件的发表周期和期刊的学术质量。为解决在外审过程中由于各种原因导致的外审效率低的问题,本文结合编辑部的工作实际,谈了几点关于外审的经验体会。建议科技期刊编辑部应从充分利用多渠道多手段选择审稿人,把握选择审稿人的尺度,给审稿人适度地分配工作,对他们的审稿工作给予充分认可和尊重,并进行量化评价等方面完善审稿工作,以期为期刊的快速发展做好保障工作。

关键词 科技期刊;外审;学术质量;外审效率

Thoughts on peer review of scientific journals//WANG Dan

Abstract Peer review is a crucial work for scientific journals. The speed and quality of peer review directly influence the publishing period of manuscripts and the academic quality of journals. To solve the problems existing in the peer review process, which cause the low peer review efficiency, we put forward some experience and thoughts based on our practice. We think that the peer review process can be improved by choosing the reviewers using multiple methods, choosing the reviewers suitable for the journals, reasonably assigning the manuscripts, recognizing the reviewers' work, and quantitatively evaluating the reviewers, so as to ensure the rapid development of scientific journals.

Keywords technical journal; peer review; academic quality; peer review efficiency

Author's address Editorial Office of Journal of Bionic Engineering, Jilin University, 130022, Changchun, China

DOI: 10.16811/j.cnki.1001-4314.2019.04.017

1 外审过程中存在的问题

外审是科技期刊编辑工作流程中的关键环节,外审的速度和质量直接影响着稿件的发表周期和期刊的学术质量。许多研究表明,期刊审稿周期是影响作者对期刊满意度的主要因素之一^[1]。外审时间过长,不仅影响论文发表的时效性,使文章失去首发权,这对一些热门研究领域影响更大,而且可能导致大量优秀作者的流失。因此,准确、中肯的评审意见不仅可以帮助作者提高稿件水平,也为科技期刊的健康发展提供了学术保障。

在实际工作中,送审效果并不尽如人意。因期刊的影响力不大、研究方向不吻合或审稿人个人原因

(如出差、身体状况等),经常会出现拒审的情况。有的审稿人虽然同意评审稿件,但是不能按期返回评审意见,导致评审延迟。还有的审稿人由于缺乏审稿经验或审稿态度不认真,不能明确指出文章的价值和存在的问题,导致评审质量差。另外,有些编辑部没有足够尊重审稿人的工作,使专家对期刊缺乏认同感和归属感,也会导致专家拒审。因此,如何提高外审的效率是科技期刊急需解决的问题。很多同行对外审工作进行了探索,并提出了一些改进措施^[2-11]。本文结合编辑部的工作实际,阐述了关于如果做好外审工作的一些经验和体会,希望能为同行提供参考。

2 关于外审的几点体会

1)采用多渠道、多手段选择审稿人。目前大多数期刊都采用采编系统进行稿件的处理。一般来说,采编系统都有推荐审稿人的功能。例如,爱思唯尔公司的EES系统可基于Scopus数据库向期刊推荐审稿人,玛格泰克采编系统可从期刊的审稿人数据库推荐审稿人。

除了专门的系统外,还可以通过网络检索,数据库检索以及期刊审稿工具有效地选择审稿人。如英文期刊可通过web of science来搜索审稿人。也可以利用类似reviewer finder这样免费的工具查找审稿人。中文期刊可利用知网、万方等数据库来查找审稿人。除此之外,还可通过稿件文后的参考文献挑选审稿人。为了提高外审效率,可同时使用多种途径来选择审稿人。本刊通常从审稿人数据库中选择一名相关研究方向的审稿人,再根据文章内容在数据库中选择2~3名小同行,这样不仅可以不断补充审稿人数据库,还可以使文章得到全面的评价。

另外还可以选择作者推荐的审稿人。但是要对作者推荐的审稿人进行信息核实,包括信息的准确性、利益冲突等。总之,使用多渠道多手段融合的方式来选择审稿人,可以有效提高审稿效率。

2)期刊与审稿人层次要适配。无论使用什么审稿工具,都要人为地把握尺度,首先要明确期刊的层次,然后考虑选择适合期刊水平的审稿人。行业内影响力较小的期刊如果找国际知名的大专家审稿,其会

* 中国高校科技期刊研究会青年基金项目(CUJS-QN-2018-033)

把期刊的投稿认为太浅显,不值得发表,从而导致期刊稿源不足。同样,对于高层次的期刊,如果总找普通专家审稿,录用太多的稿件,也会导致稿件大量积压。另外,审稿人每天除了要忙于自己的科研工作,还会收到大量的审稿邀请,所以他们必然会在有限的时间里选择最愿意服务的期刊来审稿。这在很大程度上与期刊的水平和声誉有关。事实证明,审稿人更愿意为国际知名大刊审稿,这也是对他们科研成绩和地位的认可,对他们来说是一种荣誉。因此,对于一般或中等水平的期刊来说,选择适合自己期刊水平的审稿人尤为重要,这样可以避免由于审稿人对期刊的不认可而拒审,浪费必要的时间,从而保证正常的审稿周期。例如,本刊在仿生工程领域属于中等水平的期刊,那么我们在选择审稿人时,会尽量避免选择像牛津大学、哈佛大学等世界一流大学的科研人员审稿。当然,对于那些科研领域的高端学者,或者身兼行政职务的学者,也尽量不选。

3)稿件内容与审稿人研究方向要尽量吻合。在目前研究方向越分越细的情况下,无论通过什么审稿工具查询到的审稿人都不一定就正好与稿件的内容吻合,这需要编辑具有一定的专业能力,从查询到的审稿人中甄选出小同行专家^[12],从而提高稿件的审稿返回率。在本刊送审的过程中,一般采取不仅只看查询到的专家的研究方向是否与稿件内容相关,还要再看该专家最近3年发表过的文章的研究方向是否与待审稿件的内容相符,以保证专家确实可以审阅这个内容的稿件。另外,还要严格控制稿件的初审质量,尽量避免将语言表达不清楚,学术水平很低的稿件送给审稿人评审。否则,不仅浪费审稿人的时间,而且使审稿人对期刊产生不好的印象。本刊编辑部制定了初审流程单,内容包括发表范围、查重、语言表达、文章结构、创新性等。每个编辑在初审时,都严格按照流程单的各项要求进行检查,保证了稿件的初审质量。

4)合理安排专家审稿数量、期限和间隔时间。在送审过程中,编辑部可以逐渐积累愿意为期刊服务的审稿人,丰富自己的审稿人数据库。但也要注意限制审稿人每年审理文章的数量以保证审稿意见的质量。审稿人的精力是有限的,如果在给定的时间内给他们分配很多审稿工作,那么审稿质量必然会下降。另外,同一专家审稿的时间间隔最好为3个月左右。对于那些审稿速度快,质量高,又积极为期刊服务的科研人员,编辑部可将其聘为特聘审稿人(需要给予一定的待遇),除了正常分配的审稿任务外,对于一些疑难稿件也可以让其审理,以提高稿件的处理效率。

另外,编辑部给外审专家的审稿期限不要过长,否

则审稿专家可能会忘记审稿,导致审稿周期变长。本刊以前给审稿人的期限是一个月,到期催审时,经常有专家反馈忘记了审稿工作。因此本刊目前在送审时要求审稿人在2周内返回评审意见。

5)慎重处理审稿人返回的意见。科研人员除了要做科学研究,还要忙于参加一些学术会议,申报课题等。他们是利用自己宝贵的时间为期刊审稿,而且大多数英文期刊的审稿都是没有报酬的,是审稿人自己工作以外的无偿服务。因此,我们要充分理解和尊重审稿人的辛苦工作,及时把稿件的处理意见反馈给审稿人。对于审稿人提出退稿意见而编辑部没有做出退稿处理的情况,应及时向审稿人进行解释,否则可能会导致审稿人不再为期刊审稿,也会在一定程度上影响期刊的声誉。例如,本刊创刊初期曾收到一篇美国作者关于仿生机器人的稿件,外审专家返回的审稿意见认为该稿件创新性不够高,建议退稿。编辑部与主编和部分编委商议后,觉得该稿件的创新性虽然不太高,但是对于当时期刊的发展水平来说,还是满足发表要求的,而且创刊初期也缺乏美国作者的投稿。因此,编辑部建议作者做适当修改,最终录用并发表。文章发表不久后,审稿人写信给编辑部质疑该文章的发表,认为不尊重他的审稿意见。编辑部虽然对此进行了解释,但是这位审稿人后来还是拒绝为本刊审稿。之后,编辑部再碰到类似的情况,都会主动与审稿人沟通,既使文章得到合适的处理,又不伤害审稿人的积极性。

6)对审稿意见进行适当的再加工。针对审稿意见中有语言表达错误,或语言较尖锐的问题,编辑部应对其进行编辑加工,避免由于上述原因导致作者对审稿意见的不认可,从而对编辑部审稿工作产生怀疑。本刊在收到审稿意见后,负责该稿件的编辑会认真阅读审稿意见,对于英文表达和拼写错误进行修改。对于不恰当的审稿意见进行修改或删除,例如,本刊的一篇关于仿生算法应用于机器人控制方面的文章,该文的加拿大审稿人在审稿意见中提到,建议作者给出机器人的详细设计参数。编辑部认为该文的创新性在于仿生算法,而机器人设计并不是本文的重点,因此,编辑部修改了审稿人的意见,建议作者在补充材料中给出机器人设计方面的信息。有的审稿人由于对文章的不认同,可能会在审稿意见中使用一些比较尖锐的语言,比如,“It is rubbish”。编辑部会在返回作者审稿意见之前,删除这样的语言。

7)注重审稿人的培养。编辑部除了要制定较完善的审稿单,还要引导专家进行有效审稿。比如,告诉专家目前期刊的学术水平、退稿率以及详细的评审标准(如创新性、实验设计是否合理,讨论是否充分,结

论是否正确)。加强与审稿人的沟通与交流,提升其对期刊的认同感和归属感^[13-14]。通过沟通,使审稿人明确期刊定位,把握审稿尺度,遴选适合期刊水平的文章。

编辑部要有重点地维护好为期刊审稿多,审稿质量好的专家。逐步建立期刊的核心审稿人数据库,他们也可成为期刊编委的后备军。本刊编委郭志光教授曾是本刊的一名审稿人,经过几次审稿以后,编辑部发现其审稿速度快而且质量高。经过了解发现,郭教授是仿生表面领域较活跃的知名青年学者,因此编辑部将其聘为编委。之后,他不仅为本刊组稿审稿,还在本刊发表了多篇高水平论文。

另外,编辑部还要定期对审稿人,尤其是青年学者,进行培训以提高其审稿能力。青年学者是期刊发展的中坚力量,他们有相对比较大的科研产出,发表过多篇科研论文,但是对于审稿工作,他们可能还缺乏经验^[15];因此,对他们进行审稿培训,有利于提高外审的质量和效率。同时对于审稿人提出的期刊发展建议,编辑部要积极做出回应和落实。例如,2019年本刊召开了优秀作者和审稿人座谈会,讨论期刊发展以及如何提高审稿效率等问题。会后,编辑部根据专家的建议逐项落实,以期加快外审速度,推动期刊发展。

8)动态管理审稿人数据库。随着期刊审稿专家库中专家审稿人数量的增多,就需要对其进行区别管理,这需要建立审稿人量化审稿评价体系,实行审稿人数据库动态管理。目前普遍采用的是给审稿人打分机制,从审稿数量、意见质量、审稿态度等方面进行量化^[4,16-17]。对于那些近2年不再为期刊审稿,或审稿质量差的审稿人应及时从数据库去掉或标记,以减少作者的无效审稿等待时间。当审稿人研究方向发生改变时,应及时在数据库里进行更新。另外,要及时更换年龄较大或审稿效果不好的审稿人,否则,还按照以前的信息送审,可能会延误稿件的审理,最终使稿件的整个处理周期延长。

3 结束语

外审工作是一项繁重、又要求高质量的工作,因此编辑部应充分利用各种资源以提高审稿的速度和质量。本文分别从审稿工具、审稿人、编辑以及作者角度详细阐述了8点经验和体会,希望能对科技期刊编辑

部同人在提高外审工作效率方面有所帮助。

4 参考文献

- [1] 胡晓梅. 科技期刊审稿专家拒审、拖延审稿原因分析及应对办法[J]. 编辑学报, 2019, 31(2): 187
- [2] 张祥合, 王丹, 赵莹莹, 等. “公评公正公开”式审稿机制的探索与实践[J]. 编辑学报, 2018, 30(4): 382
- [3] 谢晓红, 肖骏, 王淑华. 利用 ScholarOne Manuscript 投审稿平台发挥同行评议“守门员”的作用[J]. 编辑学报, 2018, 30(4): 397
- [4] 廖文婷, 张普. 论提高学术期刊专家审稿质量的途径[J]. 编辑学报, 2014, 26(6): 575
- [5] 李晶. 发挥青年编辑优势 提高高校学报审稿效率[J]. 编辑学报, 2018, 30(6): 607
- [6] 王维朗, 黄江华, 游滨, 等. 科技期刊同行评议中编辑-审稿专家-作者之间关系的重构与强化[J]. 编辑学报, 2019, 31(2): 145
- [7] 李晓. 影响科技期刊论文专家审稿质量的因素分析[J]. 中国科技期刊研究, 2014, 25(11): 1371
- [8] 李存葆, 张思琪. 基于责任与义务的稿件评议及其质量控制[J]. 编辑学报, 2017, 29(3): 267
- [9] 关琳琳, 王长林, 刘珍. 英文学术期刊国际化同行评审的实践与思考:以《International Journal of Digital Earth》为例[J]. 编辑学报, 2018, 30(6): 637
- [10] 许平, 严慧, 项磊, 等. 国内英文科技期刊国际化审稿实践的探讨:以 Plasma Science and Technology 为例[J]. 中国科技期刊研究, 2017, 28(4): 318
- [11] 王俊丽, 郭焕芳, 郑爱莲. 英文科技期刊遴选审稿专家的途径与原则:以《中国化学快报》为例[J]. 中国科技期刊研究, 2015, 26(4): 352
- [12] 孙丽莉, 刘祥娥. 高校学报“小同行”审稿专家的遴选[J]. 编辑学报, 2011, 23(2): 140
- [13] 丁佐奇. 提高同行专家审稿积极性的实践及思考[J]. 编辑学报, 2017, 29(1): 58
- [14] 郭红明. 影响专家审稿积极性的因素分析及对策[J]. 编辑学报, 2015, 27(6): 562
- [15] 房玉新, 金昕, 方祎. 科技期刊应注重开展编委及审稿人的培训活动[J]. 编辑学报, 2019, 31(2): 234
- [16] 金丽群, 张蕾. 同行评审专家库动态管理及有效方法探讨[J]. 编辑学报, 2018, 30(3): 289
- [17] 朱岩, 陈培颖, 欧彦, 等. 外审专家信息的更新与维护[J]. 中国科技期刊研究, 2015, 26(9): 951

(2019-04-06 收稿;2019-06-19 修回)